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Fiume élelmezési ellátása.
Városunkban általános a panasz, 

hogy az élelem igen drága, holott 
mint tengeri kikötőben épen el­
lenkezőleg olcsónak kellene len­
nie. A más városlHlbél idekerült 
családok szörnyiiküdve tapasz­
talják, hogy az olcsó hírnévnek 
örvendő kikötőváros (inert hiszen 
a kávé csak 1 Irt. a ezukornak 
•JO kr. kihíja és az élelmezésről 
szóló társalgásnak rendesen ez a 
bevezetője) mily rettenetes árakat 
követel még a legszükségesebb é- 
lelmi czikkékért is.

A kereskedők áruezikkeiknek 
tetszósszerint: árakat szabnak, úgy 
hogy a vevő sohasem lehet tisz­
tában másnapi kiadásainak szá­
madásaival. mert megtörténik, 
hogy a mit ma jó áron kaphat, 
másnap már kétszeres áron vagy 
legalább is 1részszel drágábban 
szerezheti he, sőt megesik igen 
gyakran, hogyha csak pár órával 
későbben megy a már kiszemelt s 
még megfizethető árban kitünte­
tett áruezikkért, csodálkozással ta­
pasztalja. hogy azalatt, is hihetet­
len iil felverték az árát.

A ki ismeri hiúménak helyi vi­
szonyait. az nem is fog csodál­
kozni ez állapoton, egész termé­
szetesnek fogja találni azt, hogy 
az egyes előírni czikkek árai oly 
rendkívül aránytalanul váltakoz­
nak. Városunk területe oly cse­
kély, hogy vajmi kevés hely jut 
oiry-eoy kis virágos kertre s annál

A „FIUME" TÁRCZÁJA
A szalmakalap vásár.

A I'll NIK VI cl'-tl vu 'V «J '•

Képzeljenek önök egy nagy, négy 
Hzögii térséged, iH'gy old.ilan ven. komoi 
,.meliác« li:íz.ikknl, nagy, väröaro me­
szelt bazárral, a közepén egy magas 
Mária szobrot. Kcirill belül ilyen a főtér, 
a mi egyúttal az egyedüli tér is. Heti 
vásárok 'idején tele van sátrakkal, me 
lyek alatt öreg kofák sziinnyarloznak, 
lí, zlien-kiizben vörös harisnyát, külüzget- 
nek, beszélgetnek.

A főtér egyik oldalán káposztás sze­
kerek állanak és ped g olyan szerencsés 
pose ban, hogy a ki a gyalogjárón vé­
gig akar menni, vagy a szellemid alatt 
kell átbújnia, vagy pedig hatalmas ug­
rást kénytelen koezkáztatni.

Jókor reggel felvonóinak a szomszéd 
falvakról beérkezett orosz oláh a«z- 
szonyok, meri elfelejtettem mondani, 
hogy ez egyi felvidéki város, Ind nagy
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kevésbbé konyliakeitvc. Vadak, 
szarvasmarhák s más vágó állatok 
tenyésztéséről meg szó sem lehet 
s Így világos dolog, hogy a legap­
róbb zöldségtől kezdve a linóm 
vadpecsenyékig az egyetlen hal ki­
vételével mindent a szomszéd köz­
ségek, szigetek, -de legnagyobbrészt 
K raj na és Pécsből kapunk s bát­
ran rá is mondhatjuk, hogy nem 
a, legjobbat, sőt sokszor a megfe­
lelő üzleti összeköttetés hiányában 
sok élelmezési csikket s különö­
sen olyanokat, melyek a magyar 
és német konyhához okvetlenül 
inogkivántatnának, csakis időkö­
zönként kaphatunk. Hogy mi o- 
kozza tulajdon képen ez állapotot: 
azt mindeddig nem kutatta senki.
Ila a közönség egyik, vagy má­
sik áruezikkben hiányát találta, 
bosszankodott, de legkevésbbé sem 
gondolt arra. hogy mi az okozója 
az állapotnak s különben is nagy- 
részben már rá vannak szoktatva 
a biztatásra, hogy: „majd lesz a 
jövő héten.“

E stagnáló állapotot pedig sem­
mi más, mint a jól megválasztott 
behozatali üzletekkel való rend­
szeres és megfelelő összeköttetés 
hiánya okozza.

Kereskedőinknek vannak ugyan 
összeköttetéseik, csakhogy azok 
Iconagyohhrészt mind a [külfölddel 
állanak fenn. honnan a megren­
delt élelmi czikkek rendetlenül, 
nem a legjobb fajtából, s gyakran 
megromolva érkeznek.

Most már azt kérdjük kereske­

nemzeiiség! üsszekeveredéi van. Az orosz 
liütgy. k nyilván az egyszerűség által 
akarnak hatni, mivel esek egy fehér ru­
tin van fájlak és két. kötő, egyik etol, 
a másik hátul. Az egyik kötő zöld, a 
másik sárga, vagy lilaszin: nyakukban 
vörös kék - sárga - zöld - ezüstszínű 
óriási gyöngyök, körülbelül lő sorban: 
fülük mellől hol egy szerény basarózsa, 
hol rozmár in csiigg arezukra, emelve a 
bájos öszhangot. Szerény mosoly a 
leányok arezáti, kezükben vergődő tyúk, 
melyet kinálgalva, szemeiket lesütik.

Az oláh asszonyokon már több a ru­
ha. Szoknya ö -I van rajtok, fejükön 
virág, a mennyi csak elfér, keblükön 
szintén gyöngyök, különböző nagyság­
ban, fiilök mellett szintén virág, külön­
böző mennyiségben, erősen van képvi 
solve a sárga „bulijuk“ és ökörfarkkóró, 
a mi rendkívül jól veszi ki magát, a- 
kárcsak egy Hittel torony, magaslik 
ki a szerény veres rózsák tömegéből.

Kgyéükéiit lmjuk illően ketté van vá­
lasztva, erősen bezsirozva s mindakét 
nemzetiségű aszszonyok megegyeznek 
abban, hogy a legnagyobb díszben is 
mezilláli tapossák a sarat. Leülnek a 
puszta többe tyúkjaik, malaczaik, lejfe­

I
dőinktől: nem czélszcn'íbh és nem 
előnyösebb- e vájok nézve Magyar­
éi Horvátország fővárosából beszo­
rozni szükségleti készletüket, a hon­
nan rendes üzleti összeköttetés ut­
ján gyorsabban, olcsóbban és mi 
fő, a legkitűnőbb minőségű élel­
mezési csikkeket, kaphatnák? Eme 
előnyök mellett, már hazafias szem­
pontból is pártolniuk kellene a 
belföld termékeit s odúba tni ok, 
hogy hova-tovább a külföldi ezé- 
gekkcl való öszszeköttetéxekkei vég- 
kép szakítsanak. Erre törekednie 
keli városunkban minden hazafias 
érzelmű kereskedőnek, mert ezzel 
tartozik az államnak és a közön­
ségnek. Különben is nincsen ér­
telme, miért áldozzunk mi idegen 
pálosoknak, midőn összes szükség­
leti csikkcinket — még pedig a 
legjobb minőségűt — belföldünk 
is szolgálhatja. Eddig sajnos, mint 
említők tüzetesen senki sem fog-, 
laikozott o kérdéssel s városunk­
nak élelmi szerekkel való ellátása 
mind máig a leghiányosabb volt.

Most azonban, hogy Baross ke­
reskedelmi miniszter városunkban 
a budapesti kereskedelmi múzeum 
fiókját létesítő, annak tevékeny 
képviselője, gróf Szápáry Károly 
nem kiméivé fáradságot, arra tö­
rekszik, hogy behozatali üzletün­
ket az itteni megélhetés könnyí­
tésére stagnáló pozieziójából min­
den áron kimozdítsa, vagyis arra 
törekszik, hogy városunk szükség­
let I készleteit a legjobb minőségű­
ből s az eddigieknél olcsóbb ár­

les csupraik és kis gyerekeik közé. A 
rnahiez visit, a gyerek sivit s az asszony 
fáradhatatlanul kiabálva km,Ugatja a 
malaczot, tyúkot, mely mindig a legjobb 
fajtából való — közben mosolyog, ha­
ragszik.

■ Kitűnő tojó, mindennap tojik, szeret 
költeni is; pompás tűzó, keveset eszik 
de azért nő, mint a hógolyó, csak úgy 
ragad rá a bus ; í ne visits kölyök, mert 
úgy rád húzok, hogy meg nem köszö­
nöd!) csak nem tetszik itt hagyni ezt 
az étles, friss lejfelt? Bizony Isten nincs 
b-’iine egy csepp kukoriczaliszt sem.“ 
(Mert bizony az megesik néha, hogy a 
csupor fenekén holmi (déle pótlék szégyen­
kezik.)

lís ez így megy tovább, a mint már 
ez nemien vasárnál menni szokott,

Kgy a főtérre nyúló utcza toroknál 
tolul össze a gubás fé.rlinép. Az utat 
úgy elállják, hogy ember legyen, ki a 
könyökeivel át bírja törni e guba-lalat. 
Innen indúl egy-egy expedíció a boltok­
ba, hogy dohányt, pipát, ostort, kasza- 
pengét vásároljon.

Hat-bét ember összeszedelőzküilik, 
előzetes megbeszélés után megindulnak 

' egv nagy bolt felé, hol a kirakatban é-

bnn Budapestről és Zágrábból sze­
rezze be.

Természetes dolog, hogy ezen 
kitűzött czélnak eléréséhez első 
sorban is az áruknak gyors és 
olcsó szállítása szükségeltetik, mert 
a jó minőségű áruknak behozata­
la s itten szolid árak mellett va­
ló kiszolgáltatása csak ez utón le­
hetséges és a behozott árú csakis 
ez utón lehetne versenyképes.

Szápáry Károly gróf ezen ter­
vének kivitele czéljából az itteni 
viszonyok kellő tanulmányozása 
után, Baross kereskedelmi minisz­
terhez fordult, kinek előadta ki­
kötő városunk élelmezési mizériáit, 
s fel kéz te 0 Excellentiáját, hogy 
az élelmezési czikkek szállításá­
ra tervbe vett összeköttetés lé­
tesítését illet"'“" az élelmezési 
vzikkeknek gy„ és olcsó szállí­
tását kieszközölni kegyeskedjék.

Baross kereskedelmi miniszter 
nem késett a kikötőváros érdeké­
ben eljárni s mint értesülünk, Ő 
Excellentiája az államvasutak igaz­
gatóságával egyetértőleg megáila- 
pitá, hogy úgy a Fiúméba kül­
dendő, mint a Fiúméból érkező é- 
lelmi czikkek vitelbére a gyorsvo­
naton métermázsánként Bndapast- 
től ö forint és Zágrábból 2 frt. lesz.

Biztosítva ily módon az olcsó 
szállítás, Szápáry Károly gróf a 
közönség és a kereskedők kellő 
tájékoztatása czéljából, ugyancsak 
a múzeum helyiségei mellett kü­
lön irodát szándékozik felállítani, 
hol a megrendelendő élelmi czik-

kés remiben színes kationok vannak ki­
téve; egy néhány főrevaló kendő lila­
szin csikókkal, egy vörös fűző a egy 
kék bugyogó kö.tői rendetlenségben fek­
szem k egymáson. A bolt ajtajából me­
rész n kinyúlik egy seprő, melynek vé­
gén zöld pántlikás szalmakabipot him­
bál a szél.

A barnabőrü bolttulajdonos \ idám 
arczczal áll az ajtóban, kezében az el­
maradhatni lan röf (tulajdonképen méter, 
de megszokta már regről azt is réfnek 
mondani), csalogatja a jámbor falusi asz- 
szonyokat, magyarázva nekik a legújabb 
párisi divatot.

Már messziről meglátja sólyom sze­
meivel a vásárolni akaró atyafiakat. K- 
lőbb a kezével int nekik, aztán a fejé­
vel ; azután meg kiabál messziről : mit 
akartok venni ? Van itt ! kell karton a 
feleségeteknek ?

Nem ? Na jó ! van itt egyéb is, ha nem 
tetszik, hát ne vegyétek.

Hanem azért csaknem behúzza őket a 
boltba. Mikor mind a bét román besn- 
rakozotl a piulli elé, beugrik az örmény 
is, s nyers hangon szól hozzájuk:

No, kát mi kell, Irályé ?

/
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kék folyó órai napról-napra a kö­
zönség szemléletére ki lesznek téve.

A megrendelések úgy a keres­
kedők, mint a közönség részére is 
délelőtt fognak eszközöltetni és 
pedig oly képen, hogy reggeli 1* iá- 
tói # történik azon áruk megren­
delése, melyek Buda pestről érkez­
nek, és ‘I 1*2 ig azon áruké, me­
lyek Zágrábból érkeznek.

Ily módon a közönség a reggeli 
9 órakor megrendelt élelmiszert, 
másnap S órakor már átveheti.

Ezen közvetítő irodának úgy 
Zágrábban, mint Budapesten meg­
bízható összeköttetései lesznek, 
mely utón mindig a legjobb mi­
nőségű élelmiszerek s a jelenlegiek­
nél jutányosabb árban lesznek be­
szerezhetők. Megjegyzendő, hogy 
kereskedőink ezen üdvös intézke­
désben korántsem konkurreneziát 
vagy a saját üzletük romlására 
törekvő szövetkezetét véljenek lát­
ni, ez intézkedésnek legkevésbé 
sem ezé Íja kereskedőinkkel ver­
seny lábra kelni, s azok eddigi 
fogyasztóit cl idegeníteni: fő czélja 
az. hogy városunk élelmezését köz­
vetítő kereskedőinket oly helyzetbe 
juttassa, hogy azok az igényeknek 
megfelelően, pontosan és jó minő­
ségű élelmezési czikkel szolgálhas­
sanak közönségünknek, mely ed­
dig a silány árut is önkényileg 
felcsigázott magas áron volt kény­
telen fizetni.

Városunk közönsége élénk ér­
deklődéssel tekint ez üdvös válla­
lat létesítése elé. mely határozot­
tan élelmezési viszonyainak rende­
zésére lesz hivatva, s reméljük, 
hogy ez üdvös vállalat törekvéseit 
méltó siker is fogja követni.

I). A.

Helyi és különféle liirek.

Gróf Zichy Ágost kormányzónk rot- 
ládjáv.il együtt, e napikban kálozi hir- 

1 okát ól Scheveningen tengői i fürdőre 
utazott, hol a hó végéig f-»g időzni.

Fésűs Béla miniszOn i oszt. tanú :so$

— Szalmakalap kéne ha nem vén 
drága.

— Drága, drága, nektek minden ingyen 
kéne, nem is lehet most már megélni. 
senkinek sem kell a mi jó, tartós, csak 
olcsó legyen. Na hát itt van.

A mig beszélt, a lőttel lepiszkált a 
nagy állványról egy gúlába rakott kalap­
osomét; szépen a pudlir i esett valameny- 
nyi.

Az atyafiak nézik, forgatják, babrál­
ják : nein tetszik. Gyalázzák, hogy rósz 
a fonás, a szalma nagyon törékeny, még 
hozzá nem elég szép sárg i és a mi leg­
nagyobb baj : még szál ma rózsa sincsen 
rajta ! Egyik a másik kezéből veszi ki, 
mindenik új hibát fedez l«-l n.j a : a 
kereskedő dicséri, él cél, szellemesen meg. 
magyarázza, hogy ilyet a nagyapjuk se 
hordott: közbe közbe nem feledkezik meg 
az apjuk leikéről sem. ha n igyon olcsó 
árt i génn-k.

Már jó ideje alkusznak, majd össze­
vesznek, a kereskedő sz nvi itt ott vér­
ben forognak, a/ a yafiak a legnagyobb 
Jel ki nyugalommal tárgyalnak.

Egyszer csak az egyik oldalba döfi 
szomszédját, az ismét az övét és igy 
tovább. Ez titkos jeladás, a minek csak 
az a hibája, hogy nemcsak a szenvedő 
veszi észre. Meglátta azt az örmény is, 
de úgy tett mintha észre sem venné, a- 
zpnban nagyon kezdett figyelni.

három heti távoliét után múlt hó 29-én 
líudegtmdból Fiúméba vissza érkezett.

Mária Valéria foherczegnönek 
Salvator Ferencz föherczeggel való 
egyebekelési ünnepe alkalmából,
városunk amognllapilott program szerint, 
már ke a reggel iimi pi.liszt öltött. A középü­
letek, a konzuli h v .falok épületei és a kikö­
tőkben horgony zó hajók mind fal lobogózva 
voltak s a városi zenekar már kora hajnal­
ban zom* szóval járta he a város utvzáif, 
ahol ümiepi hangulatú nép hnllámzutf. 
Delelő;fi I<1 ómkor, az esküvő órájában 
megko'idultmik a főtemplom harangjai s 
kezdetét v.-lto az ünnepélyes i>toni fisz- 
t“Irt a templom fényes kivilágítása mel- 
1-tt.

Az ünnepélyes isteni tiszteleten, meg­
jelenlek aj polgári hatóságok Fésűs Mé­
la miniszteri oszt. tanácsos mint kormány 
zó helyettes és Ciotta polgármesterrel 
élükön, kik ez alkalommal mind ketten 
disz magyar ruhában voltak öltözve, továb­
bá a katonai hatóságok és a városunkban 
székelő külföldi hatalmak konzuljai ün­
nepi díszben s végül nagy és díszes kö­
zönség.

Az isteni tiszteleten Fulvi kanonok fé­
nyes segédlettel celebrált s a kóruson Sca- 
lamelli ki viszony hegedi! ínüvésznő or­
gona kísérettel meghaló A ve Máriát ját­
szott.

Nagy ötömben részesültek a város ár­
va és szeretet ház lakói is, kik ez nap a 
város áldozat kézségéből gazdag lako­
mához ültek.

A \ áros ezen jó téteményón kívül az 
öröm imp emlékére egy 2000 forintos a- 
lapitványt léte-itett, melynek jövedelme 
minden évben egy fcrjlnz menő fiumei 
szegény hánynak hozoinényképen ki fog 
adatni. — A város továbbá egy igen szép 
és díszesen kiálliti ti üdvözlő feliratot 
küldött, melyben ;i király szülőket és a 
hold"g nász párt boci ólat teljesen a logfo- 
róhliaii ii ivözölfe.

Kitüntetés. < trömmel értesülünk, hogy 
a huniéi papír gyárat, a bútor gyárat és a 
rizsháutoló és keményítő gyárakat a bar- 
cellonai nemzetközikiáditás jury bizottsága 
arany éremmel tüntette ki.

A kereskedelmi muzeum igaz­
gató tanácsaitok tagjai. Baross ke­
reskedelmi miniszter mult hó 22-én kell 
leiratával Corossacz Ferencz, Ma ierspach 
Sándor, Smoquina Antal, Mohovich H- 
möd és Spitz«!' William váio.ű képvise­
lőket a fiumei kereskedelmi múzeum i- 
gazgalótanács tagjaivá nevezte k:.

Ajándék a városi múzeumnak. 
Gróf Szápáry Károly, a helybeli keres­
kedelmi múzeum képviselője a városi

Az atyafiak szedelőzködni kezdenek: 
drága ez a bolt nagyon, a felső soron 
jobbat és olcsóbbal lehet kapni, nem 
ilyen lim lom holmit. A vezér még egy 
búcsúp Hántást vet a kalaphalmazra, az­
tán indúlni kezd.

Csak nem hagyjátok itt ezt a drá­
ga portékát ? ilyet nem kaptok, még ha 
Budapestre mentek is '

I gy látszik az úr nem akarja e- 
I ad ni a kalapokat.

Nagyon drágák.
Es nem is valami jók.
Piszkos a szalag is rajta.
M«*g hozzá olyan rövid, hogy vál- 

lig sein ér.
Ne beszéljetek bolondokat, kiál| 

rájuk az Örmény : — mind adtok érte ”' 
Na jó van, h;ít nektek annyiért is oda­
adom. Az első vevők vagytok, hát nem 
akarlak üres kézzel kibocsátani a boltból. 
Haj. haj. Ha igy megy mindig, tönkre 
jutok. Kristat ! a szögletben gunnyaszló 
segédnek sz.il) tűzzél a kalapok-a szal­
ui a rózsát.

A hót kalapon kívül mind visszate­
szi az állványra, •*. honnan levette; az 
atyafi ak sokat m mdó türelmetlenséggel 
várják.

Na itt van. De fizet essek ki, ad­
dig nem adom oda.

így tesznek, mintha kissé sértve é

múzeumnak egy hatalmas fürészbal csont­
vázát, továbbá horszeszben konszevvált 
tengeri haiaku', rovarokat, egy láda lep­
ke és rovargyujteményt s különféle lán- 
es.íkat ajándékozott.

Déli nörvények a .villa Giusep 
peu részére. E napokban érkezett meg 
„Spirito" magyar bárkahajón ('.limesből 
mintegy ,'$()() drt). válogatott facsemete, 
melyeket .József főherezog ő ; fensége a 
»villa Giuseppe" parkjának diszilésére 
rendelt meg.

A megkerült hulla. 1.apunk midi 
számában ein I itett ük, hogy mily csodá­
latos módon tinit el a kikötő épitó-d vál­
lalat. egyik munkása.

10 nap mult el a né.kúl, hogy a vízbe 
fűlt hullájáról valamint tudtak volna, a 
közönség nagy része határozottan azon 
véleményének adott ki fej érést, hogy a 
vizhidnltat czápa nyelte el.

Végtére múlt hó 30-án reggel a „Ma­
ria Teiézia“ mohi közelében a járóke­
lők egy holt te>t.*t vettek észre, mely 
az áramlat által lassan kifelé sód irtatott. 
Rögtön jelentést tettek (,'respi révhad- 
nagynak, ki két matróz kíséretéi)-u azon­
nal a Indy sziliére si -t.ft « a hullát a 
vízből kiemelteié.

A vjzhefult aicza már leliunerheMeii 
volt, de ruhája és más ismertető jelek 
után koustatáltatoít, hogy ■„/ csakugyan 
az ezelőtt 10 nappal vízin» fűlt matróz­
nak hód teste.

Az „Erzherzog Friedrich" kor­
vett hajó, mely a helybeli tengerészeti a- 
kadémia 4.- ed éves növcní/ékeivel ta­
nulmányi utazásból múlt hó végén kikö- 

I tőnkbe érkezett, a „ Reichswehru jelentése 
I szerint, legközelebb le fog szereltetni és 

végleg szolgálaton kívül lóg helyezetni.
szerint a 2, oil és 3 ad éves növen­

dékek utazása, mely e hó elején vette 
volna kezdetét, elmarad.

Óriási márványtábla. E napokban 
érkezett vasúti állomásunkra Cormonsból 
egy óriási márványtábla, melynek súlya 
12,900 k lg ram. E hatalmas márványtö- 
meget melyet az abbaziai „Stefánia* park 
részére rendeltek meg, a Padoani és Sterk 
ezég külön vaskocsi ii szál lit ott a rendel­
tetési helyére Abbáziába.

Uj gözhajózási vonal Zengg-Fiu- 
me és Trieszt között. Olivieri F.-féle
zenggi gőzliajózási vállalat mely Z.-ngcr- 
l'iiime és Friészt köz* rendes heti jára- 
F kai Ing fenntiiriaii’, tegnap f. hó 2-áu 
imlitá el.'ő járatú' Z -iiggáő .

E járulok, Z mg :, Novi, S-*I.• z •, Cir- 
ipicnizze, Fiume P.da és Trieszt, kikötő­
ket Ingják rendesen érinteni.

A vállalat fiumei ügynöke A. Griui.

reznék magukat, de az'án lennésze'esnek 
találják s kifizetik.

Az örmény összeseperi a pénzt, a fiók­
ba szólja aztán a kiválasztott hét kala­
pot is lel hajítja az állványra a többi kö­
zé.

- Na mi lesz, domnu ?
In bűvész vagyok, már mindegyi- 

teknek odavarázsoltam kalapját a guba

Nézd csak !
S azzal a hozzá legközelebb álló a- 

tyafi gubáját felrántja, a mi alatt csak­
ugyan ott. lapult egy kalap.

Pt a lied is, a tied is inéig a tied 
i< Kristaatt ! Segíts csak nekem. Egy­
ket tő!

lágy i két a másik u'án lökdös te ki az 
ajtón, némelyiknek a kalapja és hatra- 
esett fejéről a sietésben.

Mig az atyafiak alkudoztak, minde­
nik lopott magának egy kalapot. Észre 
vette az örmény, de csak nem szólod 
semmit, abból neki iigvl édes-kevés basz­
na lett volna.

Hanem legszebb a dologban, hogy az 
ilyen [csattanús jeleneteket egyik rész­
ről sem veszik nagyon komi lyan, meg­
szokták már egymástól, miiiília az más­
képen nem is lehetne.

Scirocco.
——

, Tanulmányút az olasz kikötök-
j be. Mócs Zsigmond lapunk szerkesztő 

tulajdonivá a kereskedelmi miniszter Iá- 
: mogtlása mellett a legközelebbi napok­

ban a bennünket közelebbiül érdeklő Il­

iász kikötők kereskedelmi viszonyainak 
tanulmányozásira indul s azuk.it úgy la­
punkban. mint a főváros egy-két i ián vadó 
napilapjában ismertetni lógja. A kikill- 

j dóit az olasz kikötőkben szerzett tapasz­
talatairól külön jelentéit fog b.'nyújtani 
a kereskedelmi miniszterhez.

A susaki alpesi klub kirándu­
lása. A susaki és zágrábi alpesi kiüli 
együttesen folyó hu 23-áti nagy kirámlu- 
lásra in lul Zára, Schemen, Spalato, Sa­
lima, Ma kar-ka, í'odgora, Cm zol a és Le­
sina vidékeire. A kitánduiáson, mely 8 - 
10 napig lóg tartani, mások is kik nem 
tagjai a clubnak, részt vehetnek. A kirán­
dulók a L'oyd tá isii lat egyik gyors já­
ruló gőzö-cn Fiúméból lógnak indulni.

Színházi hírek. A színházi bizott­
ság mull csütörtöki liléién eIII daruzta, 
hogy Fabhri szinljázi hénő n*k a megál­
lapított szubvencziot két ró zlcthen fizeti 
és pedig őOűO Irtot az opera idény ve­
gével és 3000 forintot a proz i évad be­
fejezése után, továbbá a még rendelke­
zés alatt álló páholyok bérét e két: i- 
dényre a következőkép állapitá m g; a 
föM.-zmti 1 és 10 számi páholyok here 
70 lit. a 2. éi 9. számú páholyok bére 
110 Irt., a felemeleten 1. sorban 17ő írt. 
Il-ik sorban 11 ű Irt. és III. sorban 7ő 
frtnyi.

Buckardo 94 tonnás argentiniai tor­
pedó hajó, mely torpedók lel vétele lé­
geit pár hetet itt töltött, tegnap előtt 
I. hó 1 - én reggel Vó 8 órakor Mailába 
indult.

Időjárásunk Az afrikai hő,ég, mely­
től lapunk mull számában is megemlé­
keztünk az elmúl', hét folyamán is kí­
nos állapotban t irtotta városunk közön­
ségét, s különös.-n azokat, k k szolgála­
tuknál lógva kén vielem! ve vannak az e- 
gé-z napot szabadég alatt tölteni. A me­
leg meg eddig legkevéslibé sem csök­
keni, a hévméiő árnyékban is 30—3ö 
fokot mutat. Ily szokatlan hőség még 
meleg éghajlatunk alatt is, csak nagy 
ritkán szokott jelentkezni.

Uj megálló hely a szent páter- 
trieszti vonalon. A déli vasút társa­
ság igazgatósága értesd, hogy f. évi au - 
gu-ztus 3-1öl kezdve a tnevzt szentpé- 
teri vonalon közlekedő személy vonatok 
Opcina helyiség mellelt is megállót fog­
nak tartani.

A cs. és kir. hajóraj útban. Gib­
raltar július 39. Az esz1 rák-magyar ha­
jú raj ma délután ide érkezett. Ilinké ol- 
li'ideiigoriiagy a lujóraj parancsnoka és 
István tőherc/eg a kormányzónál Intogi- 
tást tettek, ki azt szintén viszonozta.

A Cerigoi hajóösszeütközés. Mai
tálnál múlt hó 28,-rol egy sürgöny jidé­
zi, hogy „Morglayu angol gőzös drgate- 
ria-nevporti útjában múlt hó 23-án éj­
jel 1 órakor Cerigo sziget közelében egy 
ismeretlen gőzössel összeütközött s oly 
sérüléseket, szenvedett, hogy megmentése 
végett múltába kellett befutnia- E sür­
göny minden kétséget kizár, hogy a „Me­
rem, e** Lloyd gőzös katasztrófáját „Mor­
glay" angol gőzös idézte elő.

Két előkelő töröknö esete, Anató­
liai Svuttaviban múlt hó 20-án két elő­
kelő török nő egy „kaiku-otj csolnakof) 
béreli, hogy el vitessék magukat Sir-ked- 
gi-be. Egy órai csolnaknzns után a két 
nő meglepetve vette észre, hogy a k-d. 
evezős épen ellenkező ir íny ban hajtja 
a csolnakot. Meggyőződve a két rabló- 
k i nézés ii csolnakns gonosz szándékairól, 
teljes torokból segélyért kezdtek kiálta­
ni. Erre az egyik csolnakos rárontott az 
asszonyokul s azoknak a száját igyeke­
zett befogni, a mi azonban minden eről­
ködése daczára nem sikerült. A nagy 
sikolt izém megijeszté a esolnnkosokat s 
azonnal megváltoztatták a csői na k irét- 
nyát s az asszonyokat, a közeli Alin ka­
puban paitra tették. Nagy csetepaté ke-
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letkezoH, miután az asszonyok megta­
gadták az átszállításért követőit kétsze­
res bérnek kiűzetését. Szerencsére pár 
rendőr került a hely színére, kik az asz- 
szonyok elpanaszolásai után nyomban 
ellogták a két alávaló nőrablót. Kon­
stantinápolyban nagy felháborodást kel­
tett ez eset.

Köolajszállitás parti hajókon. A 
hivatalos lap múlt In'i L'ó iki száma Ha­
rcis kereskedelmi miniszternek következő 
rendeletét közli : Hivatali elődöm által 
1880. évi szeptember hú 1 -én -10030 sz. 
alatt a személyszállítást űző tengeri ha­
jóknak biztonsági tokin tétéből való el 
lenőrzése tárgyában kibocsátott rendelet 
10. ezik kének kiegészítése gyanánt é< 
annak második bekezdéseként a követ­
kezőket rendelem : Oly gőzhajók, melyek 
csak a tenger mentén közlekednek, fe­
délzetükön kisebb mennyiségű kőolajat, 
szállíthatnak, ha e kŐolajszállitmányok 
viaszos vászonnal kellően befedetnek es 
az utasoknak fentartot.t. helyiségtől el 
különítve, a keményburkolattól és a ba­
jéi konyhától kellő távolságban helyez­
tetnek el.

Kivitel Angliába. A budapesti ke­
reskedelmi és iparkamara felhívja a ha­
zai termelők és exportőrök figyelmét ar­
ra, hogy az angolországi munkások ál­
tal létesített fogyasztási szövetkezetek 
központi ám be vásárló raktárai és hazai 
termeléseink között főleg liszt, gyümölcs, 
tojás, bor, stb. tekintetében, előnyös ke­
reskedelmi összeköttetések volnának lé­
tesíthetők. A londoni oszt rák-magyar 
lőkonzulnak erre vonatkozó jelentését, 
az érdeklődők a budapesti kereskedelmi 
és iparkamara helyiségében (Mária Valói ia 
utcza, tözsdoépület megtekinthetik.

Brüsszel tengeri kikötő A
brabanti helytartónanács — mint Brüsz- 
szelből jelentik — négy millió frankot 
szavazott meg annak a tervnek megva­
lósítására, a melylyel Brüsszel tengeri 
kikötő lenne. Minthogy az állam is már 
négy milliót felajánlott az említett cél 
elérésére, a terv biztosítottnak mondha­
tó. A vállalkozó társulatnak most már 
csak 8 millió frankot kell előteremtenie.

Az oczeán legmélyebb helye. Az
„Egeria* angol háromárboczos ezelőtt két 
övvel eszközölt mérések alkalmával a déli 
nagy óczeánban egy 8,102 méter mélység 
találtatott mely annak idejében a legna­
gyobb mélyiségnek tartatott. A tavalyi mé­
réseknél azonban ugyanazon mérőhajó'Sa 
moa és Uonga szigetek közt oly mély­
ségre akadt, mely az clŐbbcni években

Heti értesítő
Fiume kereskedelmi forgalmáról

1890 július 1117-ig.

Tengeren behozott és kivitt fon­
tosabb áruknak származási es ren­
deltetési helyszerinti kimutatása:

I. Behozatal.

1880 július ll-én.
Basscin nvorsrizs 377u0 Odessa búza 
800« *) qn Trieszt kávé in« pamutáru 
IV 7 kötél M 7 bőrök «2 I zöldség 14 qn. 
Oattaro bor 20.4 bürök G2G clirysaiitom 
10 1 (pi. Zengg tengcriliszt 01 qn- Citta- 
nuova gyümölcs .10 qn. szépiacsont 10 <i 
Spalato rongy 7o« qn. Kikezelt a 10 
tonnun aluli hajók 7 gőzös r. vitorlás 

» július 12 én
Catania lúvakö 5990 q. Ravenna tengeri 
«8 i|ii. tégla 1770 *jn. Capramarittima 
gyümölcs 85 zöldség .'ló qn Pesaro zöld- 
ség 35 qn. Érkezett a 10 tonnán aluli ha­
jók kivételével 0 gőzös II vit.

„ július 13 án.
Trieszt kávé O.'l faolnj 17 " zsír llő qn 
zöldség 33 qn. borok Ilii qn ‘»laj 79*3 
,, vas 2« qn vegyimnek 111 7 bútor II 
Metcovich zab UH 2 qn Marseille mán 
gén 600 qn Érkezett u 10 tonnán aluli 
hajók kivételével 2 gőz. G vitorlás

kitüntet ott mélyiségoket 17* méterről 
múltja fölül.

Csodalcigyó Csodálat»» dolgot un­
lit a „(lazzot'it di Catania , molyét min 
den erősítése daczára h alig hihetünk 
cl. Ugyanis azt Írja, hogy pár héttel ez­
előtt a messina-cataniai vasút vonalon 
körülbelül f> kilométernyire, ('al.iniából 
egy magányzónak háza közelében egy oly 
óriási kígyó mutat kozott, Jmelynek jhosz- 
sza 1 méter és feje emberderék vastag­
ságú volt. E szörnyeteg megjelenési? annyi­
ra ijedelemben lattá a közelben lakó ha­
lászokat, hogy azok mind km-ülő uta­
kon közlekedtek lakásukkal. Bár nappal 
ezelőtt egy őrt ál ló pénzügyőr közelében 
jelent meg a .szörnyeteg, melyre a pénz­
ügyőr ö lövést dörditeft. Az óriási kí­
gyó a ií lövés után, mely valószín illeg 
jói találta, borzasztó csörtetéssel dobál­
ta magát az ott elterülő sűrű bozótok­
ba s erős szószegés közt. húzódott visz - 
sza a közelben fekvő sötét barlangok 
egyikébe. Hogy azóta megjelent-ó újból 
e csodaállat, fennevezett lap nem emlí­
ti.

Elégett hajó. „Vorwärts* gőzös 2800 
tonna kőolajjal 2.Vén érkezett Savona 
ha. Megérkezése után harmadnap, mi­
dőn már rakományának kétharmada part­
ra volt szállítva, kőszén raktárainak 
egyikében véletlenül tűz ötÖt-t ki. mely 
oly gyorsan terjedt a hajó minden irá­
nyában. hogy azt a rögtöni segítség da­
czára elfojtani nem lehetett, .v rév hiva­
tal azonnal el metszeté a hajó kötelékeit 
s ,t gőzöst a nyílt tengerre vontat tntá, 
a hol pár óra alatt menthetetlenül a 
lángok martaléka 'lett.

Zátonyra jutott gőzhajó. Rio de 
Janeiro hói műit hó 29-erről jelezik, hogy 
„(úttá di Buenos Aires“ nevű német gő­
zös IIhavazza mellett heves szél kö­
vetkeztében a partok közelében kiálló 
szíriekre sodortatott.‘'Személyzete meg­
menekült, de a hajó megmentéséhez ke­
vés reménység van.

A kinek van csengetyüje.
- - Ugyan mondjad csuk édes barátom 

mivel Iöltöd te igé-7. nap idődet?
— Hát reggel amint fölkelek, először 

is csengetek.
— Akkor tehát van szolgád is?
— Ah dehogy, szolgám nincs« n, de 

I v n oeugolyüm.

A legkellemesebb szórakoztató
I egy jó lap s ezt csekély 0 forintért m«,Lr- 
' szerezheti minden család, ha megrendeli 
I a „Képes Családi Lapok* cziinit szépiro­

dalmi és ismeretterjesztő lapot, mely nem­
csak liu-7.nosím mulattató, értelem érze­
lem é> ízlés nemesítő olvasmányokat nyújt i 
olvasunk, hanem „Nő a házban“ ezimii \ 
mellékletével hű tanácsadója a család mm- í 
den tagjának > gyönyörű csak kiváló mű- I 
vészek tő! eredő képeivel a szép érzéke1 i 
is I.jle.-z i. Hogy magasztos ezé janik a i 
„Képes Családi Lupék* mennyire megfe­
lel : azt legjobban bizonyítja ama köz­
kedvelt-ég, a melyben vészesül, s előfize­
tőinek éwől évre szaporodó száma.

A „Képes Családi Lapok“ előfizetési 
ára égé z i'-vre l> Irt. félévre ;í Irt, ne­
gyedévre 1 Irt., őt) kr. s a kiadóhivatal 
l Budapesten, nagy korona-ma a 2". sz. 
melyhez ;.z előfizetések legczélszerühhen 
post a utalványon inlézendők, kívánatra bár­
kinek ingyen é» l-cnnentve szolgál mu­
tatványokkal. A legújabb szám követke­
ző váitozitos tartalommal jelent meg:

A v. szám tartalma. Mas világ. (Re­
gény. boly tus.) Négy vár ad y Mi rá tói. — 
Usenet (Költemény.) Zempléni Árpádtól. 
— A szemüveg. (Felölvastatott a „Tér 
mcszettu tornányi Társulat* estélvén. (Na­
pod! Istvántól. — Alkonyfény. (Elbeszé­
lés. Folytatás.) Kosovit z Rezsőtől. — 
Gondolatok. Közli: Kövesdy Gézáné — 
A lányka panasza, i Költemény. ) Erist 
Károly tol. - A tudatlan baba. (Elbe­
szélés. Folytatás és vége.) K irlovszky M. 
Idától. — Idyll a háború alatt. (Fran­
cois Copée regénye. Fordította. Molnár 
Gyula. Folytatás ) —A világ legnagyobb 
faja. Palotai Ákostól. — Minden éle. A 
bet tükre. Mefisztótól. Képeinkhez, Iro­
dában zs miivszét. Hymen. Gyászrovat.

Képeink 1 Ali, mily pompás ! — Pa - 
tricziusnő. - Özvegy és árva.

Regénv-melléklet: Igaz szerelem. (F- 
redeti regénV.) Jrta Miskolczy Henrik.
( kJ —32. oidalig.

Melléklet. „Hölgyei: Lapja. “ (Divat­
képekkel.)

Közgazdaság.
MAGYAR IPAR

ívta: Nyáry Elemér gróf.
A nagy és a kis Rákos vize között 

elterülő homokos telepen, közvetlenül 
az országút mellett, Italom v melk ed de, 
amelyre pár évtized előtt hatalmas épü­
letet. emeltek : a legkiválóbb Icsebb sör- 
l'őző gyárat. Miként más iparágakban is 
tapasztaljuk, ezen sörfőzogyár sem bírta 
diadalamasan küzdeni le a nála sokkal 
nagyobb gyátak ellene is irányult ver­

1890 Julius 14 én 1890 júiius ll-én
Zengg lara 168 qn. Buccari borjú 10 liszt. 30 qn. c zu kor 213 rizs CG qn. zsir
drb. Évközeit a 10 tonnán aluli hajók ki- 23 á qn. ásványvíz 13 2 qn. Trieszt papír
vételével I gőz. 3 vit.

. július 15 én.
Róla zöld-ég 12 bürök G qn. Traghetto 
kőszén loü qn. Climnu homok 420 qu. 
Érkézéit a 10 tonnán aluli hajók kivéte­
lével 4 gőz. 3 vit.
Bordeaux gyanta 702 S brandy 117 co- 
gnak 2G 3 <|. Róla rongy 195 5 Traghetto 
kőszén 020 Növi erősdeszka 900 drb. Al- 
misa bor 88-8 gyümölcs 80 eczet M l q. 
Ponté bor 126 *2 qn. Növi donga 17000 
dib. Étkezett a 10 tonnán aluli hajók ki­
vételével G gőz. 11 vit.

„ július 17-én.
Liverpool mészhalvag 32 szóda 283 qn. 
öntöttvas lot fonál 13G qn Oattaro bor 
faggyú los qn. chrysant.em 10« qn. Zá­
ra tengeri 109 5 sah 207 9 qn, dara 1 TG 
Trstnik olaj Gs-4 növény 20 8 (pi. Raven­
na tégla 2300 Traghetto kö.-zén 390 qn 
Fianona cserzőanyag 55 vr. szál via 12 
qn. Érkezett a lo tonnán aluli hajók ki­
vételével 7 gőz. lo vit

II. Kivitel.
1890 július II én.

Rouen liszt l tot) qn keményítő 150 qn. 
Barcellona papir 30 G «j 11 carton 3 I t'7 
liszt 2000 qn. c«dlulosa I 12 liineniii 08 9 
szesz 90 I qn. erős/.dcszka .'lófi qn donga 
91525 dili négés/.cgl'a 1291 drb kemény­
íti |o qn. caolin tol Konstantinápoly hu- 
tur II qn. árpa 100 qn. Pireo liszt 20 q. 
Cavala szetz. 102 qn Salonico ezukor 203 
In.zf 10 qn papír 38 1 bürök 32 .3 Dede 
agach bútor 2 -7 q Oattaro bútor 41 3

08'8 qn. rizs 131 qn. bútor 30 4 qn. voj 
mérga 17• ő qn. bőrök 12 8 gyógyfű 34 0 
«1 n Alessandria papír 19 2 bor 1 1 Beirut 
papír 19 (j 11 Zengg liszt 02 8 qn. rizs 13 
qn tengeri 102 7 Messina fatábla 73000 
rud 10000 dili Cefalonia donga 91505 
fatébla 2100 drb. Trieszt liszt 200 rud 
1000 drb. Indult a 10 ton. aluli hajók ki­
vételével 10 gőz. 12 vit.

„ július 12-én.
London liszt 2102'8 cserfa 150 mV tanúi 
«40 11 2 3 gyógyfű 20 5 qn talk 200 bú­
tor 13 3 (pi. ás ányviz im (|n. cellulosa 
52 qn Leith li-zt 31--2 cellulosa 52 qn. 
cserfa 37 mV Cette donga 14908 1 drb. 
Marseille szálfa 71« m\ át alfa 139 m'. 
orösdeszka 1312 drb. deszka 2817 drb. 
cserfa 40 inV donga 17310 drb. Ortona 
deszka 0307 drb. donga 14510 Prevesa 
t zu kor 210 qn. deszka 1910 drb. Curzola 
búza 35 1 <|ii Rimini donga 22 too drb. 
Milna búza 19 Grottamare deszka 1400 
drb. lécz. 500 drb. Abbázia tégla 440 q. 
Innull összesen a lo tonnán aluli hajók 
kivételével 4 gőz. 20 vit.

, július 13 án
Venezia keményítő 20 bor 100 esorző.my -g 
3199 qn. tengeri 10 I ásványvíz 10'» Zeilgg 
rizs lo qn tengeriliszt 45T kén lo tenge­
ti 170 (|u. Indult összesen 3 gőz. 1 vit

■ júljus 14 en.
Alessandria talpfa 21501 drb -/.álfa 155 
ni3, negys/e.fa 3170 drb. Ragusa liszt 
437 q ez 11 kor 50 7 rizs 117 korpa 157 5 
q. Pola ásvz.nyviz 17 a sör I8‘8 lka ten­
geri 12 2 I1-/.I 20 3 Zengg tenceriliszt 19 
liszt 1« 9 Algír donga 90595 talofa 7532

senyét; s igy beszüntette a munkát. A 
gyönyörű nagy épület használatlanul ál­
lott, amig a nevezett k.váló országgyű­
lési képviselő azt megvásárolta és a 
legújabb szak berendezések vívmányainak 
teljes alkalmazásával tűzfecskendőgyárrá 
átalakíttatta Miként más iparvállalatai­
nál, úgy 0 nagyszerű tűzfecskendőgyár 
korszerű berendezésénél sem sajnálta a 
tulajdonos méga legnagyobb pénzkia­
dásokat sem, ha azok azt eredményez­
ték, hogy e kitűnően fölszerelt magyar 
ipartelep nemcsak Ausztria, hanem más 
kiil.illunok ilyenemű gyáraival szinten 
diadallal verseunyezhessen a legjobb tííz- 
fecskemlő gyártásának dicsőségéért.

Az ügybuzgó gyártulajdonos ezen ál­
dozatkészsége azután máris szép gyü­
mölcsöket termett : az ország minden 
vidékéről épúgy, mint számos külföldi 
helyről a megrendelések egymást érik. 
ami annál természetesebb, mert. aki a 
legújabb technikai vívmányok és a leg­
hasznosabb találmányokra vett, sza ha 
dalinak eredményét, akarja tűzfecskendő 
alakjában beszerezni, annak — legyen 
az illető akár belföldi akár külföldi — 
napjainkban a Tavnóczv Gusztáy-féle 
magyar tiizfecskendőgyárban kell vásá­
rolnia.

Az ipartelep igen nagy; a felépít­
mények a gyármtiukások, a kezelő-hiva­
talnokok, a mint,a rajzolók, a felügyelők 
és a gyárigazgató befogadására szolgál­
nak. its maradt még az épülettömbben 
alkalmas helyiség : kocsiszínek, istállók, 
raktárak, irodák, szép magánlakás — a 
gyárigazgatóé — s oly vendéglő részé­
re, ahol a telep alkalmazottjai teljes 
kényelemmel erősíthetik magokat üdvös 
munkájú kra.

Érdekes a gyártelep pompás műhelyei­
nek és óriási raktárainak megtekintése ; 
ki veit ha íiy alkalomkor az örömest lá­
tott érdeklődőt a gyárigazgató. Betrieb 
Gyula ur, szives kalauzolni. Hát bizony 
egy-két óra alig elég arra, hogy ezen 
mintagyár működéséről saját sz mieink­
kel g\ új lsünk, csak kisebbmérvű tapasz­
talatokat is: mert a szemlélni való oly 
rendkívül sok, miszerint annak beható 
méltatására nemcsak órák, hanem na­
pok szükségesek. Ámde ha Betrieb Gyu­
la igazgató szives az Örömest látott 
vendéget kalauzolni a műhelyek, raktá­
rak, fest őszinek, olvasztók stb. valódi 
útvesztőjében, akkor 1 —'1 órai viszony­
lag rövid idő alatt is kellő betekintést 
nymaik a legelső magyar tűzfecskendő­
gyár közhasznú működésébe; mert oly, 
még a laikus által is megérthető sza-

1890 július 14-én.
7582 drb' Marseiile szálfa 250 ms. deszka 
3108 esc ifit 211 ni,, szaifa 12 nVl. evező 
HilO donga 30430 drb. Cefalonia donga 
100000 drb. Abbázia tégla 220 qn. Indult 
összesen a 10 tonnán aluli hajók kivéte­
lével 0 gőz. 4 vit.

- július 15-én
Smirne ezukor 200 qn. bútor 13 0 Gorfú 
papír 17*3 kémén)itö 0.2 qn. Cattaro liszt 
22 0 qn. rizs 2.3 q. ezukor 17 qn. ásvány­
víz 13 "5 fü.stölőaxcr 10 5 qn. t ászt a 13.0 
bab 10 qn. korpa 113 Zára liszt 15 qn. 
kén 12 5 korpa 12 tengeri 27 4 Nápoli 
donga 05050 drb. Rimini ksőzén 400 qn. 
Porto Civitanuova deszka 2500 drb. An­
cona deszka 1713 drb. kátrány 11 4 In­
dult 7 gőz. '0 vit.

- júljus 16-án.
Pola liszt 1415 tengeri 03 1 kőolaj 17 9 
lka liszt 17 0 qn. Zengg tengeriliszt 00 7 
liszt. 25 1 qn. zab 14 3 dera 11 5 Carlo - 
bagó tongeriliszt 20 t lFzt 81 qá. Ome- 
glia cserfa 39 in3, szálfa 512 m ‘. deszka 
327u lécz 1750 di li. Capramarittima desz­
ka 1109 át.-ilfa 27 in3, donga 4500 drb. e 
rősdeszka 217 drb. Spalato xbúza 9<> 5 
agsagáru lo qn. Indult a 1»» tonnán aluli 
hajók kivételével 5 gőz 8 vitorlás.

. július 17 én
Metcovich kőolaj 25 vasáru 17*8 qn. liszt 
338 8 búza 105 5 ezukor 110 2 sói 37 1 
kénsav 17 2 Zengg liszt 28.3 tengeriliszt 
32 qn. Messina fatábla 9920" Patrasso 
e rősdeszka 1751 drb Trieszt rud 13150 
mg; y szeg fa 170 ívé.Jaj «9 5 Traghetto 
tengeri 10 5 Bescara ib szka «50 donga 
«10 drb Indult a |o tonnán aluli hajók 
kivételével 4 gőz. 8 vitorlás.



'1 - . r~ r. A ?‘:, ■' ■A' M •............. —
FIUME

kaviitottsAggal fejtegeti, magyarázza meg 
a látottakat, mely honunkban bizonv 
páratlanul áll. S ez okból Tuvnóczy 
Gusztáv gyártulajdonosnak ezen iparte­
lep minden látogatója szerencsét kíván, 
hogy ily elsőrangú szakértőt sikerült 
tíízfecskeudngvára igazgatójául megnyer­
nie. A gyár helyiségeinek rendkívüli 
szakéval otlságot bizonyító beosztása 
szintén a gyái'ígazgató sikerült munkája: 
minden műhely ott lett. fölállítva, be­
rendezve, ahol legalkalmasabb helye. A 
szinte beláthatatlan-végü kovács-mű­
helyek : a kétenndetnyi térfogatot nyert 
lakatos-műhelyek, ahol a kézimunkához 
a gépmunka társul oly gépek útján me­
lyek szinte csodásak : a festők óriási 
szmI 1 stb. külijii-kt'ilöii époly érdeme­
sek a megtekintésre, mint együttesen. 
A rézöntő kohók pedig sajátlagos kü­
lönlegességei e gyárnak. A szinte meg­
számlálhatatlan raktárak között a szán- 
raktárak époly nagyterjedelműek. mint 
szellós padlásokon berendezett tűzfees- 
kendö-felszerel vények raktárai. Ezekben 
sokat-érő szerelvények vannak fölhal­
mozva: hosszú gummicsövek: sárgaréz- 
csapok ; gépcsavarok, melyek halmokat 
képeznek: tömlők stb. A festőszlnből 
kikerült, teljesen kész lűzfecskendők 
hosszú sorba állítva lesik az idői, mi­
kor a váczi-körúton fekvő raktárba vi­
tetnek és onnét szétküldetnek.

Ámde a legelső magyar tűzfecsken- 
tld-gyárnak nemcsak érdemei vannak a 
legjobb tűzfecskendőt gyártván, hanem 
abban is páratlanul áll bonunkban ezen 
iparág terén, hogy ügykezelése - magyar 
könyvvitel áll tömi irodáiban : magyar 
szellem lengi át működését. Sajnos! ezt 
bizony nem tapasztaljuk azon líízfecs- 
kendő-mühelyekben (egyikük-másikok 
„gyár-- rí a k képzeli és bireszteli magát!) 
melyek harangöntés, vagy egyéb főfog­
lalkozás mellett úgy mellékesen tüzfecs- 
kendők készítését is űzik — honunkban, 
dédelgetői lévén a német munkavezetés­
nek, a német könyvvitelnek, a német 
szónak és a germán szellemnek.

Es ezen gyártelep majdnem a vég­
telenig fejleszthető, amennyiben a felé­
pítmény alatt gyönyörű helyiségek nyúl­
nak el, amelyek ezelőtt meterséges pin­
céknek használtattak, ugyanis oldalt ho­
mokkal töltettek föl. Ha most ezen 
mesterséges homokbuckák eltávolíttat­
nak, a falak kiszabadulnak, s minthogy 
azok nemcsak a Duna semponlja, de 
néhány lábbal az országút színvonala 
fölött, is éjiültek kitűnő, -száraz, világos 
műhelyekül használhatók, ha a gyár Vi­
zemé annyira fokozódnék, hogy a mos­
tani helyiségek nem volnának elegendők. 
Hogy az olvasó magának fogalmat ké­
pezhessen ezen ritka-nagyságú helyisé­
gek terjedelme felől, feiemliten, misze­
rint. a 11, eddig igénybe nem vett be 
lyiségek kerülete 5000 lépésnél, azaz 
félmértföldnúl hosszabb, vagyis szaksze­
rű kiszámítás szerint 1000 gyári mun­
kás számára eléggé terjedelmes.

Az elmondottakból kitűnik, hogy mi­
nél nagyobb s minél korszerűbb-beren­
dezésű valamely gyár, annál jutányosabb 
és olcsóbb árúval bir a vevőknek szol­
gálni, amely áru minden körülmény kö­
zött jobbminőségű és olcsóbb, mint bár­
melyik műhely mégoly kitűnő készít - 
menye.

A tűzoltó-intézmény gyors elterjedésé­
nek főhátránya tehát abban iejlett, hogy 
nem volt az országban kellőleg fölsze­
relt t.űzfecskendőgyár. De ami nem volt, 
bála Isi ennek ! már vau.

Napról-napra élénkül az üdvös moz­
galom a honi ipar érdekében. Bizonyos 
a legjobbat kivártjuk ezen üdvös mozga­
lomnak : de azért a tflzfecskendőgyártás 
terén máris azt merjük hangoztatni. 
»Egyedül akkor pártoljátok a honi ipart, 
ha az jutányosabb és olcsóbb, tarfysabb 
és jobb tűzfecskendőket nynjt nekb-k, 
mint a külföldi gyártmányok, vagy |le­
dig azon műhelyek tákolmányai, melyek 
ama műhelyek már elavult berendezései 
folytán szinte szóba sem jöhetnek.. 
Nincs okunk attól félni, hogy ily me­
rész ki villás legkisebb kárt is okozna a
legelső magyar tűzfesskendőgyárnak; mert

annak kitűnő gyártmányai jelenleg mind 
a külföldön : legjutányosabbuk, legolcsób­
bak, legtartósahhak s legjobbak. Egyé­
biránt erről már mindenütt meggyőződ­
tek, ahová Tarnóczy Gusztáv „tűzfecs­
kendő-gyárából szerezték be azon gépet 
amely a leghasznosabbak egyi|te a IIl­
iit század jiolgáriasodott emberére nézve

Menjenek llát minél számosabban el 
a derék vidéki tűzoltók ezen pomjtás 
gyárba, hogy lássák, mily tökélyü már 
ezen szakmában is a magyar ipar.

Olvasóin •» hoz!
Azon t. előfizetőinket, kiknek 

előfizetésük jüljus lió végével lejárt, 
uirn kérjük, szíveskedjenek előfize­
téseiket megújítani, hogy a lap 
küldésében fennakadás no történ­
jek-

Különösen figyelmeztetjük I. előfize­
tőinkéi, hogy előfizetéseiket ezentúl szí­
veskedjenek lapunk kiadó hivatalába kül­
deni s az előfizetés megújításánál, valamint 
a lap szétküldésére vonatkozó egyél) föl 
szólalásnál egy cimszalagot mellékelni 
szíveskedjenek, s ha a lap esetleg késve 
érkezik, vagy egy-egy szám eltéved, leg­
helyesebb egy levelező lapon a „Fiume“ 
kiadóhivatalát Battara P. könyvnyomdája 
(Via Adamieh) erről azonnal értesíteni, 
mely azonnal intézkedik a panasz orvos­
lása iiánl.

Felelős szerkesztő : Schmidt Jakab..
•Segéd szerkesztő: Doroszlai Denk Árpád. 
Szerkesztő-tulajdonos : Mócs Zsigmond-
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Ezennel közhíré tétetik, misze­
rint. a fiumei, in. kir. dohánygyár­
ban 181)0. évi augustus hó Ij-án 
délelőtt 11 órakor öreg vas és 
gépalkatrészek értékesítése ózdijá­
ból nyilvános árverés fog tartatni.

Árverés alá kerül:
Egy hydraulikus prés’ s ennek 

alkatrészei, é. p:
1 drb. test
8 ,, oszlop kovácsolt vasból
2 „ Piston
2 „ alsó \
2 felső J szekrény gép­

pel együtt
2 nagy öntött vasból előállí­

tott kerék.
Továbbá árverés alá kerül ,

15870 klgrm. öntött vas
5922 ,, kovácsolt vas
1233 „ aczél selejt, és

20(1 „ használt reszelek
Megjegyezi étik, hogy a hydran- 

likus présnél az ár darabszám, — 
a többi régi vasnál 100 klgrm. ti- i 
tán lesz kitüntetendő, s óvadékul i 
5D frt leteendő.

Az 5(1 kros bélyeggel ellátott I 
ajánlatok, melyekben az ajánlott 
ár számokkal és betűkkel lesz ki- 
teendő, alulírott, igazgatóságnál 
nyújtandók be,

Fiumei vi. hír. dohánygyári 
igazgatóság.

Egy hatul ember kösz magyar, o- 
!a«z, franczia, angol, spanyol és német, 
nyelvekből olcsó áron leczkeónikat adni 
s ajánlkozik elemi-, vagy gymnasiumi 
tanú ók mellé eorrepetitornak, a latin 
nyelv kivételével minden tantárgyban.

Bővebb értesítést ad a lap kiadóhi­
vatala.

•ló házból való tanulók felve­
tettnek

VÉG II LESI

\$
KA

legtisztább, 
legolcsóbb és lég­
ié nsavdus, é«vényes

NAVANYUVIZE.
YÉGHLES-SZALATNÁN Zólyommegye.

Mimii" friss töltésben kapható a buda­
pesti főraktárban, Erzsébet-körút 2(5. sz.

Tde|ilioii iti'Ztliólltli;s. Sziiniii.s raktár a viliiken.
„fhtisismm" gyógyintézet­
ben inni/II.

■ÄH

I ♦♦♦♦♦♦♦♦♦<♦♦♦♦♦♦♦<♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

I 100 Márka
fizettetik minden tüdőbajosnak, ki a vi­
lághírű maláta készítmény használásával 
biztos javulást el nemer. Köhögés, rekedt- 
seg, asthma, tüdő- és Icgcsőhurut kiütés 
stb. már néhány napi használat után el- 
tmilnak ; százak alkalmazták kitűnő siker­
rel. h maláta készítmény nem titkos szar, 
hanem maláta és tengeri vegytilékéből 
állitta tik elő. A legmagasabb hatóságok­
tól bizonyítványok állnak rendelkezésre 
Ara: ;; üveg ládában ;t Irt, továbbá 5 fitos, 
iá Irtó.-, 9 éis fi. szállitmánvok ZENKNEH 
AI.BEÜT, a maláta készítmény feltalá­

lója, Berlin (26).

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»*♦♦♦♦♦♦

Legújabb! Sétabot-furulya!
Idényszerü újdonság!

A sétabol-furulya kettős czélra szol­
gai : Mint sétabot nagyon csinos kül­
sővel bir, mint furulya pedig lisztán 
kiliangolt, felette kellemes zenéjii hang­
szer. melyet bárki legott megtanulhat.
A sebatot-furulya félhangokkal bir mi- _________
néIfogva bármely zenedarab rajta eljátszható. Különös fontossággal bir 
a sétabot-fnrulya kirándulók részére, kik könnyű pírodon »éta- 
közben lépten-nvomon zenei élvezetet .szerezketnek \ ele maguknak és 
társaiknak. E sétabot furulya ára csomagolással együtt utánvét mel­
lett 1 frt 70 kr. Ajánlatossá lib azonban az összeget, előre beküldeni, 
moly esetben 9 fiinak időleges utalványozása ellenében bárhová bér­
mentve elszállii tutik.

STERNBERG ÁRMIN,
h 11 11 g K I. c r i p a r t <- I p ,» |{ 1 II A I* K S T K \.

Mt" VII, kerepesi-ut 36. sz. -Htt
SÄ.~ Kívánatra nagy kijins hangszerkatalógusom érdeklődőknek 

ínyen és bérmentve megküldetik. Harmonikáról szóló kénes árjegy­
zék külön kiadásban. J

♦♦♦♦♦♦♦

! „ADRIA“
: $

: Magvar tengeri hajó- zási rímmUmú«
♦ ;>k43^ 'A • o
♦
♦ 1890. Augusztus havában az alant felsorolt első osztályú „őz-
♦ hajók (vagy más pótbajók) fognak Fiume, a nyugot-enropai” és
♦ anienkai kikötők között közlekedni, hacsak rósz időjárás V;toy
♦ előre nem látható körülmények a meneteket meg nem akadályoznák :

í

Malta. Catania. Messina
London
Glasgow
Rio de Janeiro, Santos 
Liverpool
Malta, Catania. Messina 
Hull, Newcastle o T 
Glasgow

Liverpool
London

Triest. Fiume

London
Hull. Newcastle o T 
Rouen
Messina. Catania. Malta
Liverpoo
Dunkerque
Rouen
Bordeaux

Keith
Messina, Catania, Malta 
London,
Rotterdam
Liverpool
Hull Newcastle o T 
New-York

. Braema r- 
»Durham“

.Math-kovits-
„Saragossa- iCunar.l Line; 
»Bmemar«
„ Draco “
„Adria-

r I arifii* (Cunnrd-Linei 
„ Winestead*

- Sit I tana-
* Bassano“

* Bran mar« 

„Stefanie-

Ihtm augusztus.
I -10

'Cuuard Line

-Zichy“
»llraemar»

• Atlas- (Cunnrd Line)

-( alifornia* (Anchor Line L'fi

mccbanicai műhelyében Mlaccán
!

f- m/11; .clot',e 'lWctt v;l«-v még alkalmazandó vesztegzári 
mtczkcdi'sek következtében történi betű járat elmaradásért Vmv ■, 

lentemlitott gőzösük későbbi indulásáért a társasát/ felelősséget, ilentemlitett gőzösök későbbi indulásáéit 1 

nem vállal.
FIUME, 181)0. Jfi 1 jus hóban.

warn r. v ----------------- *-----------------------------------------------


